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Márczius tizenötödikén.
/ Vannak-e még ábrándos rajongók szép Magyarországon, kik érted hevülni tudnak, régenmult szépséges tava­
szunk ? ! Akad-e még érintetlen lélek, melynek zománczát nem tördelte meg a bölcs előretörekvés hasznos józansága ? 
Van-e még kin mosolyogni a derék és mindenekfölöit b csületes újkori Cttoknak ?

Örömnek szentelt ünnep volna e mai nap nekünk, ha még örülni tudnánk, mikor láttuk és keserűen érezzük, 
miképen hulaványul évről-évre emlékezetté a cselekedetnek legdicsőbb példája. Emlékezet — remény nélkül ! Mi volna 
más a h i t nélkül való ünneplés ?

Hiszen az uj Magyarország szentháromsága, melyet a mai szép napol annyi ajk hangoztat széles e hazában, 
mely egykor a nemzet millióit lelkesítette véraldozatra, ma már csak a legifjabb nemzedéket gyújtja múló lángolásra. 
Arról, hogy a férfi szivében tettet érlelő vágyat keltsen, hogy a sorsa fölött rendelkező népet magával ragadja, avayg 
csak elméjét felvilágosit a. hazája boldogságáról, saját boldogulásáról : nem képes már a legmagasztosabb igazságok hirde­
tése, nem volna képes a legfönségesebb szónoki erő sem.

Csak ami közvetetlen érdek, ami közel eső jó haszonnal kecsegtet, csak annak csábító varázsa bir még 
hatással az apostolaiban csalódott tömegekre. Minden, mi egykor szent volt a népnek, mindinkább hatalmát veszti, üres 
jelszóvá sorvad szemében, melyben egykor a honért élni-halni kész lelkesedés lángja égett.

A hazaszeretet ma frázis. A függetlenség kéozelődés. Positiot szerezzünk magunknak, hogy aztán meggazdagodjunk. 
Ha másképp nem lehetséges, ám lármázzunk minél hangosabban. Mennél jobban kiabálunk, annál kellemetlenebbek 
vagyunk a hatalomnak és oh, akkor íovargó vágyunk betelhetik : annál zsírosabb falattal fogják bedugni szánkat.

Mit neked az, hogy évtizedeken at szabadságot hirdettél, testvériséget prédikáltál, egyenlőséget követeltél ? 
Megragadod a legelső alkalmai, a mikor valósággá is lehet egy része elveidnek és —- elárulod azokat.

A mire ama szebb tavaszon szent eskü szállt a magyarok Istenéhez, a független Magyarország mind jobban 
gyökeret ver isméi a szivekben : mit neked megbontani a hívek mind erősebbé váló táborát s az önmagában megbomlott 
sereget kiszolgáltatni a közös ellenség erejének ?

És végre mit neked a közerkölcsök tisztaságáról szonokolni, a törvényhozó hozzáférhetetlenségéért hangos 
szóval harczolni és azalatt szép csendesen a kormánynyal kötött takaros üzletek busás nyereségét kényelmesen és gyanút­
lanul zsebre vágni ?

Szerencsétlen kor, elárvult nép, hát ezek lesznek, ezek maradnak-e ideáljaid ? Nincsen-e már, ki ostort vegyen 
^kezébe a kiűzze templomodból a kútárukat ? A hazugság, a farizeusok képmutató álnoksága megvette-e hát egészen
eszedet, szivedet ?

Oh szállj e mai ünnepen magadba, emelkedjék föl lelked az emlékezet szárnyain ama dicsőkhöz, kik ezt a napot 
és az utána elmúltakat, tettökkel és verőkkel megszentelek, tisztulj meg az ő tisztaságukban, merits hitet az ő hilökből: 
mert csak úgy lehet te néked reménységed ! B g

Márczius 15-ike.*)
A palilikai kérdések vita- és a teendők 

elhatározásának helyei : az «Ellenzéki kör«, 
éppen a szabad szellem folyton ébrentartására, 
mindjárt a mostani köveiválasziasok után ala­
kult s az ellenzéki kitűnőségek látogatlak ren­
desen ; de sűrűn felkereste, az itt hallható 
magasb eszmecserek után ösztönszerüleg vá­
gyódó ifjúság is.

Ennek az »Ellenzéki kör«-nek jellemzé­
sére talán elég lesz anynyit emiitnünk, hogy 
első elnöke gr. Batthyány Lajos s vezérszel- 
lemei Klauzál G., Nyáry P. stb. voltak. Másik 
gyülhely, amit minden szakbeli — iró-, tanuló 
ifjúság keresett fel — a Pilvax kávéház . . . 
jelenteklelen — de most és e napok esemé­
nyt által ionossá és örökre nevezetessé vált 
hely. Itt a »Közvélemény asztalá«-nál különö­
sen a »tizek« : Petőfi S., Jókai, Tompa, Ke- 
rényi Fr., Pálőy A., Obernyik K., Lisznyay 
K., Pikh A., Bérczy K., Degré Alajos fiatal 
irók adták meg az irányt és vitték a szót ; 
de az egész irói gárda, egyetemi ifjúság, 
Nemzeti színházi színész kitűnőségek, a mit a 
magasan szárnyaló lélek és lelkesülő érzés 
roppant ereje felől elképzelni tudunk, mind- 
toind ilt körülök csoportosult, a tettre hivó 
első felszólításra is azonnal készen. És annak 
a teitrehivó szón :k szélzugása már hallat- 
szott a tavaszi —- márcziusi levegőben ! . . .

*) Kivonat Bartha Mór „Márczius 15-ike fél- 
százados ünnepe" ez. füzetéből.

ami a nagyközönségben is szokatlan vérfor­
gást idézett elő.

A párisi forradalom által különben is 
felizgatott ifjúság, most, a pozsonyi ország- 
gyűlésén Kossuth felirati javaslatának a felső 
táblán eldülését varia — türelmetlenül. Min­
den gőzhajó érkezés leszitstte e várakozást. 
A bizonytalan állapotból végre, az Irinyi-féle 
indítvány nyotná1, merész lépéssel akart ki­
bontakozni: a Nemzet petícióba foglalt kí­
vánságainak az országgyűlés elébe juttatását 
határozta el, hogy ez által az országgyűlés 
elhatározását — a kifejlődési siettesse. Éhez 
nagy népgyülés tartását s a polgárság részvé­
telével rendezendő lakomát választotta esz­
közül. Megnyerte hozzá az »Ellenzéki kör« 
helyeslését, mely Kossuth beleegyezése, — ta­
lán sugalmazása után, maga is szükségesnek 
látta, hogy békés tüntetéssel sr-rkaltassék az 
országgyűlés különösen felsőiáblájának elha 
tározása.

A Népgyülés idejéül márczius 14-ét, he­
lyéül az »Ellenzéki Kör« t, a lakomának 
márczius 19-ét, — a Rákoson tűzte ki. Bi­
zottság alakult, aláírási iveket bocsátottak ki, 
hogy a nagy tüntetés, minél hatásosb legyen. 
Az ifjúság azonban, miként le kében fogam- 
zott az eszme, a cselekvést sem bocsátotta ki 
kezei közül.

Már márczius 11-én megszerkesztette az 
Irinyi József-féle indítvány szerint egy öt 
tagú bizottság — Irmy;, Petőfi, Jókai, Vas­
vári, Bulyovszky — a Népgyülés elébe ter­
jesztendő, — aztán az országgyűléshez fel-

küldc-ndő petíciót — 12 pontban. Ezt az »El 
Ienzeki kör«-ben raárcz. 12-én — kevés mó­
dosítással elfogadtak ; tnárcz. 14-én — d. u. 
1 órakor — ugyanott, a nemzeti zászlókkal 
feldíszített teremben, megtartották — a szá­
zadon át első, nyilvános — Népgyülést. A 
kör alelnöke Fenyes Elek — a nagy eiaiisz- 
tikus nyitottI meg; most első szónoka, Irinyi 
bevezető beszéd kíséretében előterjeszti és 
felolvassa a peüciót, a mit fékezhetlen (elké­
pedés közt egyhaogulag elfogadnak s Vas ári 
P. azon indítványával tóldanak meg, hogy 
minél többek által aláíratva külön küldöttség 
vigye Pozsonyba az országgyűléshez és onnan 
Bécsbe — a királyhoz.

De végre is nem ezt, hanem Klauzál 
indítványát fogadjak el, a ki attól tartván, 
hogy a kívánt siker elmaradása esetében) 
zendülés törhet ki — azon módosító javasla­
tot tetie, hogy Batiyányi L. utján terjesszek, 
előbb az országgyűlési ellenzék értekezlete 
elé, ettől helybenhagyva köröztessék az or­
szágban, hogy százezrek aláírásával kerüljön 
az országgyűléshez, mint a melyről igy két- 
ségbevonhatlanul bebizonyítva lesz, hogy az 
— a Nemzet kívánsága. Ez a javaslat két­
ségen kívül igen higgadt s bölcsen fontoló lé­
lekből származott, csak egygyel nem vetett 
számot — a rohamosan haladó és az ese­
ményeket feltartóztatható* nélkül szülő idő­
vel, amelynek hatása alatt állott az ifjúság, 
amelynek vérében ott volt a jós-szerü sejte-* 
lem, akaratában a duzzadó erő.

A Népgyülésnek a Klauzál-féle javaslat
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▲ kéfTiMlékás *eeseí*rhetleee*gi bi- 

wttrtg* Apathy Péíar fldöÄleMe mellett teg­
nap ülést tartott, a melyen * bizottság tagjai 
közül Andrásy Tivadar §*., Dózsa lödre 
László Mihály és Rátkay L. voltak jelen. - 
Ekként a bizottság határozatképes számmal 
lévén együtt, minthogy rendes jegyzője Rúd 
nvánszkr Béla a megjelenésben gátolva volt, 
ez ülésre jegyzőnek Rátkay Lászlót választotta 
meg. Elnök bejelentette, hogy a Ház elnökség 
áttette a bizottsághoz G a j 4 r y Ödönnek 
a ház nyílt ülésében T a 1 1 i á n Bélára 
róna'kozölag • Bank egyesületnél elfoglalt ál- 
lása alapján és az 6 felkérésére tett össze- 
férhetlenségi bejelentését ; továbbá Solymosy 
Márton bpesii, Kanász Nagy Sándor és Praz»- 
novszky Bertalan szentesi lakosoknak és Olay 
L. képviselőnek Ugrón Gáborra, mint a kor 
manynyal szerződési viszonyban álló vállalko­
zóra vonatkozó összeférhetlenségi bejelentéseit.

A bizottság a Tallián Bélára vonatkozó 
összeférhetlenségi bejelentés tárgyalását e hó 
20-ára tűzte ki, a mely időpontról úgy a be­
jelentő, mint az érdekelt képviselő értesittetm 
fog. Együttal az elnök felkéretett a Bank­
egyesület alapszabályainak, továbbá az iránt 
való nyilatkozatának beszerzésére, vájjon az 
egyesület áll-e, s ha izén, minő összeköttetés­
ben a kormánynyal ; végül pedig a kormány 
ugyané kérdésre vonatkozó nyilalkozatanak 
beszerzésére.

Az Ugrón Gáborra vonatkozó összefer- 
hetlenségi bejelentés tárgyában a bizottság e 
hó 20-áuak délutáni 5 óráját tűzte ki határ­
napul, amely időpontról úgy a bejelentők,mint 
az érdekelt képviselő értesilteini fognak. Az 
illetAk által teendő nyilatkozatokhoz képest 
fogja a bizottság megállapítani, vájjon szük- 
aeges-e és ha igen, mely okmányoknak a had­
ügyminisztériumból való beszerzése.

Ezzel az ülés véget ért.
A képviselőhöz mentelmi bizottsága 

is Chorin F. elnöklésével ülést tartott tegnap, 
a melyen Kabos Ferencz előadásával tárgyalás 
alá veite és elintézte a mentelmi ügyeit 
Hock J. nak (hatóság elleni erőszak) és For- 
gách Antal grófnak (párviadal vétségé miatt 
hozott Ítélet végrehajtása.) Hockra nézve a 
bizottság s ótöbbséggel a mentelmi jog felfüg-

I,, , .’-ti
geszté <e megtagadásának, Forgáeh grófra nés- 
ve a mentelmi jog felfüggesztésének javas atba 
hozását határozta el a bizottság. Tárgyalásra 
ki volt még tűzve Percwl D.-oek a mentelmi 
Ügye is (párviadal vétségé.) ő felsége aaonban 
megszüntetvén a párviadal vétaége címén 
megindított eljárátt, easel a esóban forgó 
mentelmi ügy is tárgytalanná ieit.

Tiszti fizetés emelés. Vasvármegye tör­
vényhatósági bizottsága Reiszig Ede főispán 
elriöUete alatt tegnap — márci. 1* — rend­
kívüli közgyűlést tartott, amelyen a belügy­
miniszter által kiutalványozott 24.556 korona 
pótjavadalmazást akként oszto ta fal a tiszti­
kar közölt, hogy minden tisztviselőnek ugv a 
kezelői, se?éd és szolgaszemélyzet tagjainak 
törzsfizetését tiz százalékkal felemeli. Azután 
Reiszig főispán indítványára hálás köszönetét 
szavaztak a miniszterelnöknek a tisztviselőkről 
való gondoskodásáért.

Még korai volt. ALuczenbac- 
her-fóle végrendeletről s 
az ötmilió koronás jótékonyságról kombinált 
bír kellemetlen meglepetést okozott korai volta 
miatt az elhunyt ismerősei, rokonai között, a 
mese aiapja egy régebbi végrendelet volt, a 
melyet azonban Lutzenbacher már évekkel 
azelőtt hatályon kívül helyezett. E rendelke­
zésnél felesége életében kelt s arra az esetre 
intézkedett, ha a férj halna meg előbb. Ebben 
a végr ndeletben tekintélyes összeg szerepel, 
mint jótékony alapítvány, s egy ismert ellen­
zéki képviselő ügyvéd van megnevezve a vég­
rendelet végrehajtójának. Ezt az okiratot azon­
ban Luczenbacher felesége halála után meg­
semmisítette s uj végrendeletet irt, amelynek 
végrehajtója egy budapesti közjegyző. Ezt a 
végrendeletet azonban még nem hirdették ki.

Van valami jó. A földművelési tárcza 
költségvetésének tárgyalása alkalmából nem 
lehet érdektelen megemlíteni, hogy a hány kül­
földi szakembernek alkalma nyílt gazdasági 
intézményeink megismerésére, — 
mind a legnagyobb elismeréssel szólnak azok 
berendezéséről. így F I e é a román fóldmi- 
velésügyi miniszter legutóbb Budapesten át­
utazván, Mauthner Ödön kezdeménye­
zésére ás vezetése alatt megszemlélte a mag­
ellenőrző állomást, a botanikus kertet és más 
gazdasági intézeteket, valamint vezetőjének 
sa'át telepét is, melyeknek gyakorlati beren-

órtelmében történt határozatával elégedetlen 
ifjuuig izgatottan távozik omsn s a Pilvaxba 
vonul. Az események rohamosságát jól sejtő 
ifjúságot rögtön igazolja a váratlan hir.

Alig kezdik meg ugyanis a teendők fe­
letti vitatkozást : berohan közéjök a pozso­
nyi országgyűlési ifjúságnak a gőzhajóval ér­
kezett küldöttje s harsányan adja tudlul, hogy 
Bécsben kiütött a forradalom ! A hir, az a 
gtmdolat, hogy »Bécs által megelőztettünk«, 
megdöbbentő hatásával, néma csendet idéz 
elő ; de csak pillanatra. A másik percben 
már az asztal tetejéről szólal meg, a szem­
rehányás és elhatározás hangja Petőfi ajká­
ról : «íme a forradalom fergetege mar itt zug 
a közeli szomszédban ... És mi tétovázzunk ? 
Nem . • . cselekedni fogunk !« És rázugják 
egyetemleg : »Igen, cselekedni fogunk I«

A városba hirtelenséggel szétterjedt hír, 
minden mozogható! a Pilvaxba von. A cse­
lekvés lázas izgalma kerül fülibe, minden ko- 
mo y fontolgatásnak, miként Sükey Károly 
áz előtető és a Népgyülés határozata mellett 
buzgó Klauzál es társainak jellemzően dadog­
ja : »most olyan időket élünk, hogy nem kell 
at okos emberek tanácsára hallgatni !« De 
bár már éjfél van — még sem ludrak a teen­
dők felett megállapodni s készülnek ered­
ménytelenül szétosznlni. És szétoszolnak, ha 
Vajda János az ajtót előlök hirtelen el nem 
csukja, azon követelő kiáltással : »Innen ad­
dig ki nem mennek, mig nem határoznak 1« 
Ék elhatározzák, hogy másnap — márczius 
t5-én — az egyetemi ifjúság bevonásával tün­
tetést rendeznek ■ a 12 pontot, lehetőleg azon­
nal életbeléptetik. Nem tágitnak ; ha kell, 
erembesxállnak a szuronyokkal is.» Előveszik 
még egyszer a 12 pontot t végleg förmulázzák :

dezése éa » gazdákra nézve oly randkitfll 
fontos megbízhatósága felett a miniszter ismé­
telten kifejezte teljes elismerését. A megvizs­
gáló intézet igazgatójának Dr. Dégen- 
nek bejelentette a miniszter, hogy hasonló 
intézete' szándékozik Bukarestben létesíteni és 
e czélból több szakférfiút fog ideküideni, az 
állami jószágok, valamint a gazdák közt le­
endő szétosztás czéljából pedig a Mauthner- 
telepen külömböző vetőmagokból nagy meny- 
nyiséget rende t. Ez alkalommal Fieva nyíltan 
kijelentette, hogy igen sokat talált Budapesten 
a mit Bukarestben megakar honositani.

Vizsgálat a jótékonysági és munkás 
egyesületekben. A belügyminiszter már rég- 
gebben utasította a fővaros tanácsát, hogy a 
főváros területén működő jótékonysági és 
munkás-egyesü etekben vizsgálatokat tartson 
s azoknak eredményéről időnkint értesítse a 
belügyminiszteriumo'. A főváros tanácsának 
utasításából a kerületi elöljáróságok most 
sorra vizsgálják ezeket az egyesületeket. A 
napokban fejezték be a vizsgálatot negyven­
egy munkás szakegyesületben, a melyekben 
úgy a pénzkezelést, mint a könyvelést rend­
ben találtak. A kerületi elő j áróságok a vizs­
gálatok eredményéről értesítették Halmos 
polgármestert, a ki viszont jelentést lesz a 
belügyminiszternek. A különböző jótékonysági 
egyesületekben és körökben szintén megkezd­
ték már a vizsgálatokat, összesen 193 ilyen 
egyesület pénztárát és könyvvezetését kell 
megvizsgálniuk az elöljáróságoknak.

A képviselőház ülése.
Tegnap — Márc. 14. — az ülést taláh 

a földm. tárca költségvetéséhez szólásra nagy 
számmal feliratkozoit kormánypártiakra té- 
kintettel — már a rendes időben — pontban 
10 órakor nyitotta meg P e r c z e 1 D. el­
nök, aki a jkv. hitelesítése után bemutatta 
M a n a s s y György képviselő levelét, mely­
ben föispáni titkári állásáról lemond.

P s i k Lajos jelentette, hogy mandátuma 
rendben van s Manas«yt a IX. osztályba sorol­
ták.

Rakovs zky István interpellációt jegy­
zett be a belügyminiszterhez a Liptóvármegjé- 
ben megtartott közig, vizsgálat tárgyában.

Mit kíván a magyar nemzet ?
Legyen béke, szabadság, és egyetértés.

1. Kívánjuk a sajtó szabadságát, a cen­
zúra eltörlését.

2. Felelős minisztériumot Budapesten.
2. Évenkénti országgyűlést Pesten.
4. Törvényelőtti egyenlőséget, polgári és 

vallási tekintetben.
6. Nemzeti őrsereget.
6. Közös teherviselést.
7. Az úrbéri terhek megszüntetését.
8. Esküdtszéket, képviseletet egyenlőség 

alapján.
9. Nemzeti bankot.’
10. A katonaság esküdjék meg az alkot­

mányra, magyar katonáinkat ne vigyék kül­
földre a külföldieket vigyék el tölünk.

11. A politikai status foglyok bocsáttas­
sanak szabiidon.

12. Kívánjuk az Uniót Erdélylyel.
• Egyenlőség, szabadság, testvériség.» 

Petőfi zsebében már akkor készen volt »Nem- 
zei dal»-a, s jelezte is, hogy holnapra neki is 
le»z valamije, azonban tn<>s' nem olvassa fel. 
Majd holnap. Kellett is azon Szikra Feri sze­
rint változtatási tenni : «Rajta magyar» he­
lyet. — «Talpra magyar»-t írni. Ezt a kiiga­
zítást s a végleges átnézést reggelig végezni 
lehet.

Éjfélül<n oszlanak el — hangoztatva : 
«Korán reggel mindenki itt legyen 1»

Reggel márcaiae 151ke . . . Szerda 
nap. Komor, hideg, haves-esós, locspocs — 
kellemetlen idő fogadja őket, a tavaszelői ter­
mészet részéről, de olt vannak miód a Pil­
vaxban. A peticziót, ak Ujjánlakulas első 
kiáltványa képen kiragaáztják az utck&Bzeg-

letekre. Benn a felszólalást Jókai kezdi; lelkesítő 
szavait, a 12 pont felolvasásával, és azzal a 
kijelentéssel végzi, hogy «azokat a jogokat 
követelni tartozik a Nemzet bizta önerejében 
és az ‘igaz ügy istenében». Utánna Petőfi 
mutatja be és szavsllja el már tegnap jelzttt 
költeményét :

Nemzeti dal.
Talpra magyar, hí a beza 1 
Itt az idő, most vagy soha !
Rabok legyünk, vagy szabadok ?
Ez a kérdés válasszatok ! —
A magyarok Istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk.

Rabok voltunk mostanáig,
Karhozottak ősapáink,
Kik szabadon éllek, haltak, 
Szolgafóldben nem nyughatnak.
A magvarok Istenére 
Esküszünk.
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk.

Sehonnai bitang ember,
Ki most, ha kell, halni nem mer, 
Kinek drágább rongy élete,
Mint a haza becsülete.
A magyarok Istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem l-szünk.

Fényesebb a láncznál a kard,
Jobban ékesíti a kart.
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A napirenden lev» fóidmive'ési tárca 
költségvetéséhez

Bauer Antal sióit mint első szónok. 
A földbirtokos osztály hanyatlásáról beszélt, 
a iminek okát a fényűzéssel járó túlságos köl­
tőké ésben találja. Felesleges — úgymond — 
hogy a közópbiriokos fényesen berendezett 
drága klubokba és" kaszinókba iratkozzék, me­
lyekben kártyán és pezsgővel elvesztegesse va­
gyona roncsait.Ha van felesleges pénze, in­
kább menjen külföldre nta/ni és szerezzen 
modern gazdásági és kereak. ismereteket. (He- 
lyeslé#.1)1^1 ° K

S z i a a y Gyula kifejti, hogy a fold- 
mivelésügyi miniszter nagy buzgalma daczára 
se lehet hasznara az országnak, amíg a gaz­
dasági közösség Asztriával fennáll. Nincs ára 
semminek, csak a ha<Jilova$ ára emelkedett 
s az is a-on szomorú tény miatt, hogy az 
angolok harczolnak a burokkal. Foglalkozik a 
búzaárak hanyatlásának kérdésével ; a ha 
nyailás okának szintén az Ausztriával való 
közösség az oka. ü'al a közlekedési eszközök 
drágaságára és a tarifák leszállítását sürgeti. 
Sürgeti, hogy a nép megélhetési módján köny- 
nyitsenek.

A magyar ipart meg kell teremteni és 
virágzóvá kell tenni. De ezt sem lehet meg­
alkotni, míg az Ausztriával való közösség alól 
magunkat ki nem szabadítjuk. Kárhoztatja, 
hogy a búza aczelosságának elvesztését hir­
dették egész alaptalanul. A szerződések meg­
újításánál résen kell lenni, hogy az igazság 
táianságok megszűnjenek. Különösen az orosz 
és román szerződésekre kell ügyelni. A bor­
termelés veszedelnaeit különösen figyelembe 
ajánlja. Ezt ^bt-pyagoiták. M&r Tisza idejében 
nyúlik vissza. Tisza Kálmán nem törődött a 
filoxerával.

Madarász J. Maga is filoxera volt. 
(Derültség.)

S z i n a y Gyula reformálni kívánja a 
borvásárokat. A borhamisításokra vonatkozó 
törvény nem elegendő. A filloxera kijött a 
főldszinére, meg töltötte zsebeit csalárdul 
szerzett milliókkal. Felolvassa a borhamisítók 
névsorát. (Felkiáltások a ba'old .lon : Még több 
van I) A névsorban kevés olyan névvel talál­
kozik, mely Egánnal szólva, Árpádtól valóké. 
(Derültség.)

A törkölytől meg kell vonni a vasúti 

-...........
És mi mégis lánczot hordunk I 
Ide veled, régi kardunk !
A magyarok Istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk.

A magyar név megint szép lesz,
Méltó regi nagy híréhez,
Mit rákeo'ek a századok,
Lemossuk a gyalázatot.
A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk.

Hol sírjaink domborulnak,
Unokáink leborulnak 
És áldó imádság mellett 
Mondják el szent neveinket.
A magyarok Istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk.

A leírhatatlan lelkesedésben vállra kapják 
Petőfit s körülhordozzák a teremben. Aztán 
mennek az egyetemekre. Előttük nemzeti 
zászló . . . mellökön : nemzeti rózsa ... aj­
kukon : Éljen a szabadság ! Éljen az Egyen­
lőség ! Éljen Kosiuth I — kiáltás. És zug a 
városban — mindonfel , honnan a polgárság 
ezrei csatlakoznak a menethez.

Az egyetemi ifjúság az első jelre ott 
“®kyja mindenütt az elő idást ... a 12 pon­
tot és Petőfi »Nemzeti dal«-át hallgatja most 

—‘ esküszik : »A magyarok Istenére es­
küszünk, esküszünk, hogy rabok tovább nem

szállítást. A pálinkaivás korlátozásában kezet 
kellene szorítani erkölcsi szempontok miatt » 
kultuszminiszternek és a hadügyminiszternek 
aki tudja, hogy a pálinkáivá« miatt a népesség 
satoyu1. Kárhoztatja, hogy a kis termelőt 
túlságosan sújtják az adóval Buráth Ferencz 
beszédének ötletéből foglalkozik a rutbén kér­
déssel. Ezán rámutatott, hogy minden bajnak 
oka a Galicziából való zsidó bevándorlás. Erre 
azt mondták, hogy antiszemitizmus.

Rakovszky István : Mindjárt azt 
mondják.

S z i n a y Gyula azt véli, bogy ily 
magyarázattal rossz szó gálatot tesznek az 
ügynek, szóló is felolvasott egy névsort a 
borbauiissitókról, sok volt benne a zsidó, de 
ebből nem következik, hogy minden zsidó 
hamisító. Utal a délvidéki gabonauzsorára. A 
zabon »elővételi ügyle ben uzsora van, holott a 
Kúria ellenkező álláspontot foglalt el. Az elő­
vételi üzlet ellen törvényhozási intézkedéseket 
kell tenni. A költségvetést nem togadja el. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Most következeit egy miniszteri beszéd 
oly tartalommal, amely még az ellenzéket is 
kielégíti, amilyennek kellene lennie egy Magyar 
Á lám minden minisztere beszédjének.

Darányi miniszter első sorban a ma­
gyar búzát részesíti erélyes védelemben és tu­
dományos v zsgálódások alapján kimuta'ja, 
hogy a magyar búza megtartotta fölényét; a 
világpiacon elfoglalt he'yét elismerik a külföldi 
szakértők is, de hogy az egész világ is meg­
győződhessen róla, a pári-i kiállításra egy sü­
lödét állít fel, mely gyakorlatilag fogja bemu­
latni, bogy a magyar búza sikertaralma és 
sülési képessége a világ ös-zes búzája közt a 
legjobb. E tetszéssel fogadott kijelentések után 
rátért a mini-z er Molnár J. és Komjáthy ha­
tározati javallatainak önellátására és ezek kap­
csán bejelenti, hogy az i"azsagügytnin szter a 
vegrehajtasi eljárás rendezésénél bizonyos, 
most is fennálló kedvezményeket ki fog ter­
jeszteni. Nazy hatasa volt szavainak, a mikor 
az Ausztriával való allatforgalmi sz rzőijlésrői 
szólva nagy határozottsággal Kijelentette, hogy 
ha nekünk el kell tűrnünk az ausztriai ipar­
cikkek versenyéi, Ausztriának kötelessége a 
mi nyers'erroény sínknek és állattenyésztésünk­
nek szabad forgalmat biztosítani. Ennek kö­
vetkeztében az állatforgalmi egyezmény ki­

leszünk 1 A menetbe olvadnak a Nemzeti szín 
ház művészei Egressi stb.

Budára ! — kiáltja valaki, A nyomdába 
— tulkialtja Petőfi. — És a tömsg nyomul a 
»Länderer és Heckenasi« nyomda elébe. Petői 
Jókai, Vasvári, Degre, Irinyi az ajtóban álló 
Landerertől követelik a »12 pont« és a »Nem­
zeti dal« azonnali kmyom&iásáL Länderer a 
cenzori engedély hiányával mentegetőzik ; 
megsúgja azonban Irinyinek, ijogy foglaljanak 
le egy sajtót. És Irinyi >a nép nevében« lé­
foglalja a legnagyobb gépet. Länderer meg 
hajlik »az erőszak« elótt ; a nyomdaszemélyzet 
pedig — Éljen a sajtószabadság 1 Éljen a nép 1 
kiáltások közt gyorsan munkánoz lát. S mig 
odakint a tömeg tűre tétlenségét lelkesítő 
beszédekkel elfoglalva mérséklik — három 
negyedóra alatt — féltizenkettőkor — megje- 
ien a >12 pont« első példánya — a szabad­
sajté első szülöttje s Irinyi azon nedvesen 
felmutatja a tömegnek, mely azt üdv-riádallal 
fogadja.

Hozza most Petőfi — megdicsőült arcz- 
czsl az iker-szülöttet — «Nemzeti dal»-át s 
közkívánatra arról azavallja el, «soha nem 
látott gyujtóhatással.» A gépek ezalatt folyton 
zakatolnak, hogy mindenki igényéi, hogy az 
emberi lélek felszpbajlu'äsäpak tantijeiéből 
példányt kaphassonkielégítsék, de nem 
kaphatnak, pedig már dél van, s a nyomda 
munkásaidak pihenés kell. Biztatást kapnak, 
hogy majd délután 3 órakor — a Muzeum 
téren kap mindenki. Ezzel a biztatással osz­
lanak szét.

A mondott időben miud ott vannak, a 
Muzeum-téren s amint a példányok a sajtó 
alól kikerülnek, szakadatlanul osztják szét, 
most már Irányi német fordításában is.

egészi ő része a kiegyezésnek, a melylyel áll 
vagy bukik a kiegyezés.

Ezek után a telepítési kérdésről szólva, 
közölte, hogy a kormány í Ijesen elzüllött és 
vagyonban embereket npm akar telepíteni, 
mert arról kell gondoskodni, hogy a telepe 
seknek mégis maradjon i nekik átadott föld. 
A hilbizomáoyok kérdésében a kormánynak 
az az ailaspootja, hogy sik földön uj hitbizo- 
mányok felállítását nem javasolja, hanem a fel­
földön, ott, hol hilbizomáoyok felállítás a egy­
szersmind nagy szolgálatot lehet a magyar 
állameszmének, ilyenek ellen semmi ki főgáza 
nem lesz. A miniszter ezek .után beszámolt a 
gazdasági szövetkezetek müködósérő. Az olasz 
borbehozatal kérdésében a kormány isoperoi 
fogja kötelességé', de most, mivel nemze'közi 
egyezményről van szó, egyelőre a részletekről 
nem nyilatkozhat. A miniszter igen erélyesen 
tiltakozik azon vad ellen, hogy 6 csak a nagy­
birtok érdekeivel foglalkozik ; az ő politikája 
éppen az, hogy első sorban a kisemberen 
segítsen, azon, a ki egymaga nem tud ma­
gán segíteni. Egyébként nem helyes magyar 
politika Magyarországon bármely osztály ellen 
direkte vagy indirekte izgatni, Magyarországon 
régebben sohasem beszeltek nagy- vagy kó- 
zépbu tokosról, hanem csak földbirtokosról. 
Az 6 politikája az, hogy első sorban a ház 
szilárditassék és ezéfrt főgondja a kisgazdák 
felé fordul. Fel is soroltá aztán hoszu ada­
tokban, mi mindent tett a kormány edtjlig a 
kisgazdák érdekében.

A miniszter az ellene emelt vádak ellen 
való védekezését igy fejezte be :

— Ró am azt mondani, hogy én nem 
tartom szemem eló't a kisgazdák érdekeit, 
arra nincs más megjegyzésem :

— »Difficile est, satyram non scribere* » 
Ezek után közöli a miniszter azon intézkedé­
seket, melyeket az általános mezőgazdasági 
érdekek szempontjából tett és itt meleg elis­
meréssel nyilatkozott Láng Lajos múltkori 
beszédjéről. Majd igy szólt A nagy gazdásá- 
harczban vegyen részt a gazdaos tály is, mert 
a jövő nagy feladatokban szükség lesz min­
den erőre. Az akcziókból zárján ki minden 
felekezeti szempontot, hagyjuk figyelmen ki - 
vül ily jelzéseket is : merkantil, agrárius. Ö 
legnemesebb értelmében, védelmezi meg a 
mezőgazdasági erdekeket. Ha ezt nem tenné,

Egy-egy példányt azonban mindenikbő', a 
Nemzeti múzeumban a nagyjelentőségű nap 
és tény ráirásával, örök emlékül helyeznek el 
Itt Petőfinek ismét el kell szavalni «dal»-át és 
a nép ezer meg ezer torokból minden vers­
szakasz után rázugjt: «Esküszünk, hogy ra­
bok ovabb nem leszünk I»

Innen a tömeg a városházához tolul. 
Útközben csatlakoznak Klauzál, Nyári stb. Itt 
a tanács Szepessy Ferencz polgármester, 
Rottenbiller Lipót alpolgármester, Kacskovics 
Lajos főjegyző, Holovits Boldizsár lanápsnok, 
Staffenberger István szószóló stb. már éppen 
a mozgalom irányában leendő magoktartásáról
— üléseznek. A terembe lépő küldöttség élén 
irányi D. tolmácsolja a város csatlakozását 
kifejező nép kívánságát. A tauács, némi epizód
— Holovics tanácsnok rideg kijelentése stb.
— után, elfogadja, aláírja és megpecsételi a 
12 pon'ot.

Rottenbiller az erkélyről lelkes beszédet 
tart. Klauzál, Nyéry, különösen a nagy nap 
jelentőség teljes méltóságának megóvást te­
kintetéből H szenvedélyes kitörésié t«r óz- 
kodásra, a repd megőrzésére intenek. A Po­
zsonyba menendő küldöttséggel együtt mene­
telre a város részéről készséget jelent ki a 
tanács, hangsúlyozva külóqősen a »népképvi­
seleti országgyfil's«-nek már Pestre hívása 
iránt való általános kívánalmat. Határozzák, 
hogy a rendfentartás végett »közcsendi bi- 
zottság«-ot a akitnak; ezt 14 taggal rögtön 
megválasztják, s beleveszik az ifjúság veze­
tőit ; elnöke Rottenbiller; és a polgárságból 
»Nemzetőrség* et szerveznek.

Hátra van még a nap eseményeinek ko­
moly bevégzéséhez, a Helytartó tanács bele­
egyező ének kinyerésére, úgyszólván — az
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nem érdemelné meg hogy egy pereiig is meg­
maradjon helyen. Az 6 tendecziájit ne értsék 
félre, ne magyarázzanak azokba bele idegen 
velleitásokat. Az ellen azonban batározotian 
tiltakozik, hogy a nép kizsákmányolására 
irányuló bizonyos üzelmeket a liberális lobo­
góval fedezzék. Ezt ö annál nyi'tabban mond- 
hatja, mert hiszen 20 év óla harczol szabad­
elvű párt első soraiban és minden igazi libe­
rális kérdésben ott volt a legelsők sorában. 
Az ő útja az egyenes ut ós ezen kíván halad-
ni tovább is !

Szünet.
Székely György vett még részt a 

földmivelésügyi viiában és főleg az erdélyi 
érdekeket ajánlóba a miniszter ügyeimébe.

Ben yovszky Síndor gf. be-izede 
péntekre maradt.

Végül Rakovszky István meginter- 
pellália a belügyminiszteri a hptómegyei alispán 
fölfüggesztess dolgában. Az interpelláló ez al­
kalommal a liptómegyei állapotokért K ü r t y 
főispánt okolta. Szel Kálmán miniszterelnök 
az interp-lláczióra adott előleges válaszában 
kijelentette, bogy az alispán felfüggesztése nem 
jelen'.! még az ali-pán elité’ését és éz semmi- 
kepen sem prejudikál az olt folyó vizsgalatnak. 
Ezt a választ Rakovszky tudomásul vette.

Az ülést 1 0. 50 p.-kor zártak.

KÜLFÖLD.
Mentekezés. Az osztrák urakháza teg- 

nap — Márcz. 14. — ülésen Schönburg her- 
czeg az ujonczjavaslat tárgyalása folyamán 
ezeket mondta: Minthogy több oldalról meg­
jegyzéseket tettek arra, hogy az osztrák 
Vörös-Kereszt-egyesület nem vett részt a dél- 
afrikai segélyakezióban, van szerencsém meg­
jegyezni, hogy az osztrák Vörös-kereszt-Egye- 
sületnek rendelkezésére álló eszközei magukba 
véve nem jelentéktelent, de a teljesítendő 
feladatokhoz híven mégis csekélyek. Az egye­
sületnek tehát gazdálkodnia kell ezekkel az 
eszközökkel. Már pedig egy dél-afrikai expedí­
ciónak, például egy oszlop kiküldésének is 
olyen nagyok a költségei, hogy nem egyeztet­
hetők össze azzal, a mit ez az oszlop alkalom 
adtán teljesíthet. Nem tartom tehát okos do­
lognak, hogy relative szerény eszközeinket 
ezekkel a nagy költségekkel megterheljük. 
Nem állhatunk egysorba azoknak az államok 
nak a Vörös kereszt-egyesületeivel, a melyek 
cxpedicziókal küldtek Dél-afrikába, mert n n- 
csenek ott gyarmati érdekeink, mint a többi 
hatalmasságoknak, a mivel nem akarom azt 
mondani, bogy azok a hatalmasságok csakis

gyarmati érdekeik kedvéért küldtek ki expe- 
dicziókat. Naunk azonban ez az ok ia hiány­
zik. Ha erre azt mondaná valaki, hogy csak 
pénzzel vagy személyzettel támogassuk ezeket 
az akciókat, erre az volna a válaszunk, hogy 
kevés pénzzel nem segíthetünk, sok pénzzel 
pedig a két hadviselő fél jobban el vau látva 
mint mi, személyzet pedig békében nem áll
rendelkezésünkre.

A háború.
A angol-bur jegyzékváltás már a világ 

elé került. Az angol főrendiház tegnapi ülésén 
S a 1 i s b u r g fölolvasta azt a táviratot, 
a melyet Krüger és Smyn intézett hozzá és 
utána fölolvasta a választ, a melyet az angol 
kormány erre a táviratra adott mint alább 
olvasható. Most már láthatja a világ, mit 
akarnak a burok és mit az angolok. A burok 
kijelentik, hogy szuverén nemzeti államok 
kétségbevonhatatlan (nntartasával hajlandók 
békét kötni, a mire az a felelet, hogy Angii a 
nem hajlandó megengedni se Transzvál, sem 
Oranzs szabadá lám függetlenségét. Az angol 
felelet nagyon határozott hangú es semmi 
kétséget sem hagy az iránt, hogy Angolor- 
szsg nem fogad el semmiféle közbelépést, ha­
nem maga le akarja igázoi a transzváliakat. 
A háború ezek után tehát tovább fog tar­
tani. Hinni lehet, hogy a búr hazaszeretet 
ezentúl is olyan lángoló lesz, mint a milyen 
eddig és csak rettenetes küzdelem, kétséabe 
ejtő harcz után fogja magát megadni a búr 
ember, ha egyáltalán megadja magat s nem 
inkább a lia ált választja.

Salisbury már közölte a búr köztársisá- 
iok elnökeivel az angol békeföltéte'eket, me­
lyek a következők :

1. A búr köztársaságok föltétien meghó­
dolása, ami minden további béketárgyalásnak 
előföltetole.

2. A búr köztársaságok függetlenségének 
elvesztése.

3. A búr köztársaságoknak angol gyar­
matokká való átváltoztatása.

4. A két bnr köztársaságnak ideiglene 
sen katonai közigazgatás 
alá való helyezése.

5. Később helyi self-govermentnek beren­
dezése, amilyen Angliában is van, úgy hogy 
egé-z Dél-Afrika egyetlenbritdo- 
m i n I u m m a fog átalakulni.

előleyGs szankezió, és a katonaság be nem 
avatkozásának biztosítása, amely pedig a ka­
szárnyákban és az ágyuk mellett nyakig fegy­
verben és égő kanóczokkal teljes készenlét­
ben állott. Budára a küldöttséget, nagyobb 
részben a »Közcsendi bizottság« tagjaiból — 
Nyáry P. vezeti. Csudálatos! ... a gr. Zichy 
Eerencz ideiglenes elnöklete alatt szintén ülé 
sező Helytartólanacs, — saját jobb szelleme 
kerekedett e felül ; vagy a pesti történetek 
félcmlitették-e meg: avagy a bécsi forradalom 
felöli rémhír hatása alatt, tartózkodott erő­
szakos kitörés provokálásá'ól? ... az égő
kanóczos-ágyuk előtt — »Éljen a szabadsági 
Éljen az egyenlőség!« kiáltásokkal felvonuló 
küldöttségei lehetőleg jól fogadja; a »12 pont« 
ellen kifogásokat nam les/, sőt az 1-ső pont­
beli saj ószabadságot, a czenzorok azonnali 
elmozdításával, a ll-ik pontot, statusfoglyok 
szabadon boc átását, a börtönajtók rögtönös 
felnyitásával életbelépteti. Ezt az e nők ön­
maga fogalmazott — a városi tanácshoz in­
tézett átirat formájában kiadóit Írásos okmány­
nyal erősiú meg. A küldöttség Táncsis Mihály 
stáiusfoglyot börtönéből mar magával hozva 
— egész diadalmenetben tér meg Pestre — a 
mikor már estve lön.

Az színházban díszelőadás van — a nap 
tiszteletére. Műsoron Bánk ban — a közked­
velt dráma. De most a lelkesedés csinálja a

műsort. A közönség Egressy Gábortól akarja 
hallani a »Nemzeti da« elszavalását; aztán 
együtt énekli a karral »Hunyadi László«-ból 
»Meghalt a cselszövő . . .« részt: játszatja a 
zenekarral a »Hymnusz«-t, a »Hattyú dal«-t, 
a »Szózat«ot : a karszemélyzettel daloltatja a 
»Talpra magyar«-nak már Egressi Béni 
áltál készített dallamát s az »Esküszünk . . .« 
vógsorokat, minden dalszakasz után, égre 
emelt kezekkel dörgi után. Ily hangulat köz­
ben érkeznek meg a Budáról jövők s a hozott 
örömhír hatása a lelkesedést a legfőbb fokra 
r'gadja. A zenekar rázendíti a »Rakóczy-indu- 
161," a magyarnak a holtakat is éleire izgató 
harczi zenéjét; elhangzása után a közönség a 
»Marselles« vibarzó da'lamát harsogva tá­
vozik a színházból, de nem lakására, hanem 
a fogadókba s az éjt attombolva az érzés má­
morát — a bor mámorával egyesíti. Itt veszi 
a hírt, hogy a felsőtábla elfogadta a felirati 
javaslatot s Becsben a forradalom halad 
előre, Metternich, Apponyi megbukott! Bizony 
részegítő hatású hírek. Volt ok elég — nagy 
vigadáseal végezni be azt a nagy napot — 
m á r c z i u a 15 - k é t 1 És a mi leg- 
csudá'atosabb ... ez a nép, a szabadság 
öröm fellangolása — ós a bor részegitö ha­
tása közt is megtartotta józanságát s a törvé­
nyes rend iránti tiszteletet nem vétkezte lej

Az oUsx király születés napja.
Róma, márcz. 14. A király ma reggel 

születése napja alkalmával szemlét t rtott a 
helyőrség csapátai fölött, azu en pedig a király­
néval a miniszterek, a diplomácziaí testület, 
az udvari és állami méltóságok, százakra 
menő egyesületek és óriási nép ömeg jelenlé­
tében resztvelt a Giardioo Publicoban állított 
Károly Albert-szobor leleplezéséb e. A királyi 
párt a közönség lelkes ováeziókban része­
sítette.

A párisi kiállítás magyar főbiztosa-
Pária, már, 14. Wolkenstein 

gróf osztrák-magyar nagykövet ma délelőtt 
bemutatta L o u b e t elnöknek Lukacs 
Béla kiállítási főbiztost.

Közgazdaság.
Berlin, márcz. 14. (Gabonapiacz) Amerika 

bágyadt irányzatára a búza és a rozsforgalma 
az araknak 1/4 márkával való leszállása elle­
nére nagyon korlatozott|volt. Zsb szil írd, Az 
idő szeies. _______

HÍREK.

Márczius 15.
Felviradt a nagy nap. márczius 

idusa.
Lobogó díszt öltöttek a paloták s 

kicsiny házikók egyaránt s a város külső 
képe is magán hordozza jelét annak a 
kegyeletnek, mely eltölti szivét minden 
igaz magyarnak e nagy napon.

Ünnepelünk !
Ünnepeljünk a pólgári és szellemi 

szabadság hajnalát.
Ez az egy nap az, melyen a kor» 

csosodásnak induló nemzeti közérzület 
kiragadja magát a bétköznapiság szür­
keségéből s tanujelét adja annak, hogy 
létezik.

És ez igy van jól, ennek igy kell 
lenni I

Hiában igyekeznek a »magasabb 
szempontot“ figyelembe vevők elterelni, 
elfojtani e nap lelkesültségét, mert érzi 
azt minden magyar, hogy történelmünk 
utolsó századának nincsen olyan napja, 
mely méllóbb volna nemzeti ünnepelte-
tésre, mint 48 márczius idusa.

*
A délelőtt folyamán városunk min­

den tanintézete ünnepelt. Ez ünnepé­
lyedül a következő tudósításokban szá­
molunk be :

Az ev. ref. főiskola imatermében.
V, 10 órakor vette kezdetét az ünne­

pély á főiskolai énekkar énekével.
A termet zsúfolásig megtöltötte a városi 

közönség s az ifjúság. Az egyenruhás 48-as 
honvedek is megjelentek a* ünnepélyen, ott 
volt Kiss Áron püspök, S i m o n ff y 
Imre polgármester s a tanári kar képvise­
lete.

A kántus éneke után C s i k y Lajos 
{akadémiai igazgató tartott volna a programm 
szerint imát, de ez a pont az igazgatónak 
hirtelen közbe jött családi gyásza miatt el­
maradt.

P e c z k ó Ernő dr. főgimnáziumi ta­
nár lépett az emelvényre s mondott oly gyö­
nyörű emlékbeszédit, hogy perczekig tartott 
utána a taps és éljenzés s a közönség és 
ifjúság e beszéd hatása alatt igazán beleélte 
magat abba a lelkes hangulatba, mely egye­
dül méltó ax ünnepelt nap emlékéhez. Dr. 
Peczkó Ernő beszéde után Takács Endre jog­
hallgató szavalta el Ábrányi Emil alkalmi 
ódáját nagy hatással. Majd a kánlus énekelt 
s ezzel a szép ünnepély véget ért.
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Dr. Peezké Ernő remek beszédét sikerült 
lapunk számára megszerezni. Közlését lapunk 
hétfői száméban megkezdjük.

t I
Az ev. ref. felsőbb leányiskola.
Az ev. ref felsőbb leányiskola márczius 

15-diki zártkörű iskolai ünnepének műsora a 
következő volt: I. Isteni tisztelet. 1. 37. dics. 
l-ső verse. 2. Alkalmi imádság. 3. 220. dics. 
7-dik verse. II. Hazafias ünnep. 1. aHymnusz» 
Erkeltől. Énekelte az énekkar. 2. «Két ország 
ölelkezése» Petőfitől, szavalta Abrahám Aüce 
V. oszt. növendék. 3. Alkalmi t-elolvasás, tar­
totta Zalay Emma. 4. «Honfi imaja Bánkbán- 
ból» Énekelte az énekkar. 5. «Apotheosis» 
Jókaitól. Szavalta Karácson Ottilia. 6. XVI. 
Magyar—Rapsodia a «Hymnusz» és a «Szó- 
■/at> feled. Zongorán előadta Bugyi Irma 
tanitónőképezdei III oszt növendék. 7. Sza-
badsá^-induló. Énekelte az énekkar.

*

A római katholikus gimnázium
is szép ünnepélylyel ü'te meg a nagy napot. 
Dóle'őtt 8 órakor a római katholikus templom­
ban nagy mise volt. A mise után az intézet 
növendékei a gymnaziumba vonultak, a hol 
az ünnepély lefolyt, Az ifjúsági énekkar először 
a Hvmnuszt énekelte, azután a gymnásium 
igazgatója tartott emelkedett szellemű beszédet 
meUben megemlékezett a nap vivmányairól. 
Az igazgató beszéde után Miskolczy Sándor 
IV. o. t. szavalta el igen szépen Ábrányi 
Emil egyik alkalmi versét. Az ifjúság éneke 
után pedig Majoros József V. o. tanuló nagy 
hatású szavalata következett. Lám Sándor IV. 
o. t. Tóth Kálmán gyönyörű versét »Kik vol­
tak a honvédek ?« adta e'ő nagy tetszés mel­
lett. A szépen sikerült ünnepély a Szózat el- 
éneklésével ért véget. A közönzeg zsúfolásig 
megtöltötte a termet. A megjelentek közt ott 
láttuk dr. WoLffna Nándor v. püspököt és
Géreasy Kálmán főigazgatót.*

A Svetits intézet nö vendékei
szintén ma délelőtt ünnepelték meg márczius 
idusát szép ünnepélylyel. Az intézet díszter­
met zsufo ásig megtöltötte az érdeklődő kö­
zönség, a növendékek szülői, A programra 
kiemelkedő számai voltak. Kelemen 
Mariska sikerült alkalmi beszéde Berger Erzsi 
szép szavalata. Szombathy Margit pedig Rusc- 
hek, Mi a haza czimü ^költeményének elsza- 
valasával ért el zajos hatást. Nagy hatás» 
volt Bosznay Ilona II.; évf. tan. képz. int, 
növendék szavalatainak. Miskolczi Kovács 
Gyula ismert költeményét : »Árpád siri álma, 
adta elő zajos tapsok közt, Dicséret illeti az 
intézet közös énekkarát a preczizen előadott 
énekszámokért.

*

Az ispotály! ev. ref. templomban össze­
gyűjtötte KönyvesTóth Kálmán az 
ispotályt, Te'eky és Vigkedvö Mihály u'czai 
iskolák növendékeit, kikhez aztán k szülők.is 
igen szép számmal csatlakoztak. A tempomot 
zsúfolásig megtöltő közönség előtt a nagy 
nap emlékéhez méltó fennszárnyalásu imával 
emelte a hívek buzgóságá és lelkesedését. 
Ltenitiszielet után az egyes fiú és nő iskola- 
csoportok külön-külöe tartottak hazafias ün­
nepélyt. *

Az ispotály! leányiskolában.
1. Hymnusz. Énekelték a növendékek. 2. 

Márcziusi események felemlitése e tanító ál­
tal. 3. Márczius 15. Ábrányi Emiltől. Szavalta 
Porhaminer Zsuzsanna 6. o. n. 4. Marc/ius 
15. Szaöolcska M.-tól. Szav. Bán Erzsébet 6 
o. n. 5. Márczius 15. Illyés B.-tól. Szav, I uksz 
Róza 6 o. n. 6, Marcz. 15. Szabó Antaltól. 
Szav. Tóth Mariska 5. o. n. 7. Fohász. Dobos 
J.-tól. Szav. hagyák Irén 2 o. n. 8. Márczius 
15-re. Deák Kálmántól. Szav. Zilahi Berta 5 
o. n. 9. Az én hazám. Mindszenti Gedeontól 
Szav. Bódizs Etelka 5 o. n. 10. Mi a haza ? 
Majiényi Flórától. Szav. Szabó Zs. 2 o. n. 11. 
Honfi dal. Petőfitől. Szav. Pető Juliánná 5 o. 
n. 12. Honfi dal. Petőfitől. Tied vagyok tied 
hazám. Énekelték a növendékek. 13. Talpra 
magyar ! Petőfitől. Szav. Czegiédi Eszter 6 o. 
növ. — 14. Magyar polgár. Czuczor Ger­
gelytől. Szav" Szíjgyártó Eszter 2 o. n.

15. Fel, fel vitézek 1 Énekelték a növendékek
16. Kik voltak a honvédek ? Tóth Kálmántól" 
szav. Keresztúri Róza V. oszt. növ. Í7. Nyu- 
gosznak őh a hősfiak. Énekelték a növendé­
kek. 18. Nagy a világ. Horkai Antaltól. Szav. 
Horkai Margit II. oszt. növ. 19. Október 6. 
Dömény Józseftől, szav. Sipos Mária V. oszt. 
növ. 20. Damjanica özvegye. Helyei Gábortól, 
Szav. Mikó Rózá V. oszt. növ. 21. Az aradi 
vértanuk. Népdal. Énekelték a növendékek. 22. 
Verje meg az Isten t Ábrányi Emiltől. Szav. 
Csikós Mária VI. oszt. nöy. 33. Kossuth hala. 
Iára. Dombi Lajostól. Szav, Tóth Hermina VI- 
oszt. növ. 24. Kossuth alma. Pósa Lajostó1. 
Szav. Soós Drzsóbei. VI. oszt. növ. 26. Dal. 
Kossuth nóta. Énekelték a növendékek. 26. A 
magyar zászló. Pózától, Szav. Piros Maria V. 
oszt. növ. 27. A nemzeti szín zászló. Népdal. 
Szav. Jenei Erzsébet II. oszt. növ. 28. Hová 
megy a váodorfecske ? Pósa Lajostól 
szav. Mezei Nária. Los t növ. 29. A magyar, 
lányokhoz. Lampért Gézától szov. Jóoa Mar­
git V. oszt. növ, 30, Adjon Isten a magyar­
nak. jó napot. 31. szózat. 32, Rákóczy indu­
ló. énekelték a növeneékek.

*

A debreczeni állami főrráliskolában
az ifjúsági önképző kör d. e. 11 órakor tar­
tott fényesen sikerült ünnepélyt az 1848. 
márczius idusának emlékére.

Az ünnepélyt Kardos Albert ön- 
képzőköri vezető tanár nyitotta meg lendüle­
tes hazafias szelemü beszéddel. A műsor 
egyik legkimagaslóbb pontját Hubay magyar 
abrándjanak Schwarcz József VIII. 
o. t.-nak kvartett kísérel mellett előadott szá­
ma képezte.

A műsor többi száma is ügyesen volt 
összeállítva, nevezetes Zimmermann 
Gyula vezető tanár alatt a zenekar igen szé­
pen működőit s általában a szereplők rászol­
gáltak azon lelkes tapsokra, melyekkel a hall­
gatóság részesítette.

Közönség szép számmal volt.
*

A debreczeni kereskedelmi tanltézet
szintén lelsesen ünnepelt. A dísztermet zsúfo­
lásig megtöltötte a városi közönség s a nagy 
számú ifjúság.

Az ünnepélyt E k 1 i József ifj. elnök 
nyitotta meg lelkes hangú beszédben.

A m ü s o r többi pontjai a követke­
zők voltak :

Talpra magvar Petőfi S.-tól szavalta 
Csapó László.

Honfidal játszották Pintér P. (zongora) 
Ganofszky L" (fuvo'a).

Márczius 15 emlékezete Irta és felolvasta : 
Pintér Pál.

Bánk-Bán játszotta Pintér P. (zongora) 
Zakar J. (hegedü( Laszgaliner Á. (cello

Márczius 15 Kun Belátói szavalta Tár­
nok Dezső.

Népdalok czimbalmon előadta: Benyáts
Emii.

Előre; Tóth Kálmántól, szavalja Sámuel 
S. Sándor.

Hunyadi L. zongorán előadták Pintér P. 
és Scholze K.

Dr. Szántó Sámuel intézett a közönség­
hez hazafiságtól sugárzó szép beszédet s az 
ünnepély az ifjúság »Szózat« énekével ért 
véget.

* A közvilágítás ügyéhez. A forgalmi 
részvénytársaság legutóbbi napokban beadott 
utóajánlata — mely tudvalevőleg már nyo­
matókkal nem bir — csak arra alkalmas 
hogy a házi kezelés ellenzői körében zavárt 
idézzen elő, s minthogy a holnapi közgyűlés 
feladatát csak az a kérdés képezheti: házi 
kezelés legyen-e ? vagy fogadtatnék el a ta­
tán ács javaslata, mely a világítás ügyét a Tröt 
és Ganz ezég ajánlatának elfogadásával kívánja 
r e n d e z n i, ez az utó ajanlat csak e két 
tábor híveinek megtév sztésére Alkalmas. Ha a 
hftzikezelés határozattá emeltetik : minden be­
adott ajánlat úgy is teljesen hatályát veszti s 
ha a város máskép akarna később 
intézkedni : úgy is csak uj alapokon tehetné 
azt s az eddig folyt összes előmunkálatok s 
beérkezett ajánlatok maguktól megsemmisül­

nek. Szolgáljon ez tájékozásul úgy a gyári és 
házi kezelés jó akaratú híveinél, mint azok­
nak, kik a beérkezett kedvező ajánlatot a 
házi kezelés problematikus kilátásaiért kari- 
karará tenni, s elutasítani nem szeretnék. — 
Győzzön a h e I y esen megfontolt 
s úgy a váró« mint a fogyasztó közönség ér­
cekét körültekintőleg mérlegelt igaz meggyő­
ződés..

* ▲ közönség figyelmébe. A nagy
közönség eddig abban a meggyőződésben élt, 
hogy a főtéren levő s a Párisi Divat áruház­
hoz czimezett női divat üzlet velem és üzle­
temmel teljesen uzono«. Nehogy a közönség 
továbbra is ebben a tévedésben éljen, vevői­
met már most van szerencsém tisztelettel ér­
tesíteni, hogy üzletemet amely a kistempiom- 
bazárban van a fenti czéggel ne mélióztassa- 
anak összefüggésbe hozni. Midőn ezzel egy­
idejűleg vevő közönségemnek megköszönöm az 
eddigi bizalmat, tisztelettel kérem, hogy to- 
vabra is tiszteljenek pártfogásukkal, A magam 
részéről ígérem, hogy mint eddig, úgy ezután 
is gondot. forditoK arra, hogy jóminőségü áruk­
kal és szolid árakkal tegyem érdemessé ma­
gamat megtisztelő bizalmukra. Tisztelettel 
Rózsa Lajos.

* Uj ezég. Uj, férfi, fiú és gyermek 
ruhaüzlet nyílt városunkban, a főpiaczon,. az 
Alföldi takarékpénztár épületében, a Bikával 
szemben, melynek tulajdonosa a S z á n t ó 
Mór és Társa ezég, Miskolczon rendkí­
vül kiterjedt üzlettel bir, s itten fióküzlete is 
egyike leend bizonyára, a mely hivatva leend 
szükségletünket legjobban kielégíteni. A. ezég 
nagy versenyképességéről tesz tanúságot azon 
körülmény is, hogy már 'öbb ízben bízatott 
meg ailaml számlásokkal, mely kitüntetés 
c«ak növelte az általános bizalmat. Raktáron 
tart mindenféle bel és külföldi szövet-kböl 
készült kizárólagos saját készitményü férfi és 
fiú és gyermekruhákat es egyébb különleges­
ségeket, modern szabásban, mérsékeli, árak 
mellett Ajánljuk a rendkívül szolid ezéget a 
t. közönség figyelmébe.

Színház.
Kurucz-furfang.

100 aranynyal jutalmazott uredoti énekes színmű 
Irta : If.. Bokor József. Először adatott Debreczenben 

1900 márcz 14.
özv. Becs ky né ÍF. Csigaházy 

Etel) unokája, Ilona (P e r é n y i Margit) 
játszótársa volt Tétényi Gábornak (Kom­
játhy); megszerették egymást a éppen azon 
ponton voltak, hogy egybe keljenek, midőn 
Tétényinek Rákóczi kuruezseregébeo hadba 
kelle t vonulnia, ki mos kapitány Rákóczy 
kuruez seregében. A szép, gazdag és kedves 
Honára szemet vet egy eladósodott, öreg bir­
tokos, Bögözdi Lőriqcz (S z i k 1 a i), ki már 
20 esztendeje él együtt Somfáoé, Borbálával 
(Kiss Irén) kinek megígérte számtalanszo , 
hogy el is veszi. B ö g ő z d i holt hírét 
kelti Tétényinek, fellép kérő gyanánt, az öreg 
Becskeyné oda is igén unokája kezét s épp 
azon ponton vannak, hogy Ilonka bo doglalan- 
sága, ki gvülöli ősztönszerüleg a gyalázatos 
Bögözdit, betetőződjék, mert este lenne az 
esküvő. Ékkor érkezik meg Tétényi kuvuczvité- 
zeivel, mert Rákóczy fejedelem 6 hónapos 
fegyverszünetet kötött a császáriakkal, Meg­
tudja Bedő vitézének (Szacsvay) a 
feleségétől, Bözsitől (F. K á 1 1 a i Lujza) a 
történteket, találkozik az erdőben bolyongó 
Ilonkával, erőszokkal akarja kiszabadítani 
Bögözdi karmai közül, de Ilonka figyelmezteti 
arra, hogy Becskyné adott szavát vissza nem 
vonná, tehát Bögözdit kellene arra rávenni, 
hogy önszántából adja vissza.

De hogyan I Hát persze itt az asszony, 
és a kuruez-furfang egyesült ereje segíthet 
csak. Éppen jókor érkezik Somfané is, tőle 
mindent megtudnak Bögözdi múltjáról. Bözsit 
Stanzen morva grófnévá, özvegy Jurkovics 
grófi lévé öltözte'ik, Somfáné lesz álruhában a 
tarsalkodónője, Adelgunda. A Perényi által 
Morvaországból hozott temérdek hadi zsák­
mányt kiadják az álbárónéé gyanánt, a kinek 
odahaza is határtalan sok a vagyona ; most 
Tétényi állítólag éppen Morvába kiséri, hogy
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kicserélje a császáriak állal elfogott Bornem* 
i szánéval. Így mennek fel Jokővárába Becs- 
kynéhez a kincsekkel együtt, uzy intézvén a 
dolgot, hogy a pénzsovár Bögözdi azokat 
jól megláihassa. Az álbáronó adja, hogy beló 
szeretett Bőgözdibe, ez lf-pre megy a azzal 
az ürüggyel, hogy Ilonkát és Gábort nem 
akarja boldogtalanokká tenni, lemond az 
Ilonka kezéről s visszaadja Bec^kyné adott 
szávai, s a két ilju szerelmes még az este 
örök hűséget esküszik.

Bözsi, az állítólagos Slenzen báróné bele 
egyezik Bögözdi azon ajánlatába, hogy a 
Tétényi lakodalmi ünnepsége alatt szökjenek 
le Pál baráthoz, az erdőbe, az majd jópónzért 
azonnal összeeskf ti őket. Csakhogy a sötétbe 
Bözsi helyét S omfánó foglalja el s vele eskü­
szik meg, .égre a gonosz Bögözdi. Mire vé­
get ér az esküvőnek ott az egé<z lakodalmas 
társaság, kit Bözsi időközben értesített nevet 
nek a felsült Bögözdin, ki diákja, Tamás
(R u b o s) tanácsára, h' gy örökre gúny 
tárgyává ne legyen, jó k- pet vág a rossz 
játékhoz s azt mondja, tudta, az egészet s ö 
is igy akarts,

E mese keretében folyik le az első fel 
vonás egy kedves epizód jelenete: Bedő és 
Bözsi fogadott lányának Katiczának (Szabó 
Irma) és Futó Mihály kurucznak (Környei 
Béla) esküvője, ennek kereteben ismét egy 
csomó népies lakadalmi szokás és a rosta 
táticz bemutatás'. A második felvonást élén­
kíti Cinka Panna (Komjáthvne) megjelenése, 
ki Rákóczy levelét hozza Herényinek s a vár 
faláról egy szép, hazafi s verset gyújtó erővel 
szaval, aratván frenetikus tapsokat ; a második 
felvonás keretébe van beillesztve az igazán 
poetikus fáklyatáncz. Aztán sokat ha unk a 
Kaidy-féle gyönyörű kuruczda'okból is.

Éppen az a baj, hogy a sok epizód, 
táncz, n ta nagyon lassan haladóvá s hosszúvá 
teszik a kél első felvonást, amit még csak fo­
kozott a premierek mar ismer', vontatottsága. 
A darab elé bocsát-t u. n. ünnepi nyitánynyal 
s szegényes élőképnél együtt 11 óráig húzódott 
el a 2 felzonásos sziámii előadása. Alkalmas 
rövidítésekkel s gördülékenyebb előadásban 
szívesen látott vendége lesz a »Kuruczfurfaug« 
színpadunknak, annál inkább, mert a sok 
idegen után ismét hazai légkörbe juttat, ha 
ha remekműnek nem mondható is.

Hálás szerep nem sok van a darabban. 
Bözsi, Bögözdi, Tétényi Somfáoé in'ózik a 
darab egész sorsát; a többi mind elmosódó, 
mellekalak, majdnem teljes pasziviiásra kár­
hoztatva. F. K á 1 l a i L. rendkívül kedve­
sen, gazdig komikaiérrel játszotta és énekelte 
Bözsi szerepét, kapott is tapsot bőven ; re­
mek alakítást nyújtott Kiss Irén, önmagát 
múlta felüt Sziklai;Komjáthy 
daliás hős szerelmes volt s szépén is tanczolt. 
P e r é n y i Margit háládéban szérepét a 
a szépség és kedvesség varázsával vonta be, 
s igy játéka, éneke, gyönyörű tánoza egészen 
elragadta a közönséget. Seacsvay 
Környei, Szabó Irma egy bájos kis para-zi- 
lányka minőségében, Rubos, Szat fa­
ra á r y, Tóth Ele kés a töb­
bi e k a premierek egyes hibáit nem tekintve, 
teljes erővel igyekeztek sikerre juttatni a da­
rabot. Azt mar említettük, hogy Kom- 
j á t h y n é egyetlen jelenetével, hogy ma­
gával ragadta közönséget. A tánczok betaní­
tásáért Makrait illeti az erdem; a faklyaláncz- 
ban egy kis torlódás itt-ott muta kozott még.

Hanem egyet-mást nem hagyhatunk ko­
moly megrovás nélkül, s ennek főrésze a szín- 
lapra vonatkozik. Mely uj díszleteket festette 
e darabhoz Gyöngyösy ? Hiszen minden ren­
des látogató jól ismeri őket. Talán a remete 
kápolnáját?... Azt mondja n szinlap : Idő , ma. 
Tehát a t. szinlapszerkesztő szerint nem is a 
XIX., nem is a XX. század végén élünk, 
hanem a XVIII. elején mórt hisz 0 c s - 
kaytekkor (1710.) v é g e z t ék k i 
árulásáért. — Márczius 
14-tkét .Nemzeti ujjáébredésünk 52-ik évfor­
dulója előestéjének« mondja fatális szi lapunk, 
holott a magyar történelem a nemzeti ujjaéb- 
redést 1825 tői számítja. A történelem tudo- 
«nánya által szentesített elnevezéseket nem

szabad tetszés szerint összevissza forgatnunk. 
Nagy anakhronizmusnak tartjuk, bármily szí­
vesen hallgatjuk is a Csokonai Remény című 
dalának a darabba beszövését. Az élőkép ép­
pen csak arra való volt, hogy legyen. Inkább 
maradt volna el. a—*.

Színházi műsor.
Csütörtökön, márczius 15-én : Kurucz 

furfung.
Pénteken, márczius 16-án, harmadszor 

Kurucz furíang.
Szombaton, márczius 17-én, negyedszer 

Kurucz furfang.
Vasarnap, márczius 18-án két előadás : 

délután 3 órakor félhelyárakkal : A nebints- 
virág. Este 7 és fél orakor béri -tszü isiben :
A görög rabszolga. Operette 3 felvonisban.

Debreczeni lóversenyek.
Első nap.ff 1

Szombat, áprilin 21-én.
I. Nyeretlenek eladóversenye. 1.000 korona a 

győztesnek, 200 korona a második lónak.
Egyleti díj. Távolság kb. 1600 méter.
3é és id lovak számára. Teher 3é 64 kg. 

4é 74 fél kg, 5é és id 76 fél kg. A győztes 
2000 koronáért árverés utján eladó. Beiratási 
dij 10 korona ; — további 20 korona az in- 
dulóktó'.
II. Debreczen sz. kir város dija. 100 drb. cs. 
és kir. arany, melyből 90 arany a gvőztesé és 
10 arany a második lóé. Ezenkívül 100 korona 
(egyleti dij) a második lónak. Távolság kb.

1400 méter.
3é és id belföldi félvér mének és kancák 

számára, melyek még 1800 korona értékű sik- 
versenyt nem nyertek. Teher 3é 65 kg, 4é 74 
fel kg, 5ó es id1 76 fel kg. Minden 400 korona 
össznyeremény után 1 kg több, halmozva 7 
k8-ig. — 4é és id lovaknak, melyek még 600 
korona értékű sikversenyt nem nyertek 5 kg, 
nvereileneknek 7 kg. engedve. — Legalább két 
különböző tulajdonos lovának ked indulni, 
hogy a díj kiadassek. Beiratási dij 10 korona; 
további 20 korona az indulóktól.
III. Hortobágyi díj. 1500 korona (melyből 300 
korona egyleti díj) a győztesnek, 200 korona 
a második lónak. Adja a fóldmivelésügyi m.

kir. Miniszter. Távolság kb. 1600 méter.
3é és id lovak számára, melyek 1899 és 

1900-ban 1800 korona értékű versenyt nem 
nyertek. Teher 3e 64 kg, 4a 74 fél kg, 5é és 
id 76 fél kg. Minden 400 korona 
mény után 1 kg. több, halmozva 7 
íratást dij 20 korona ; további 20 
indulóktól.

osszuyere- 
kg-ig. Be- 
korona az

IV. Eladóvers ny. 1200 korona a győztesnek, 
200 kurona a második lónak. Egyleti dij. Tá­

volság kb. 2000 móléi1.
3é és id lovak számára, melyek 1899 és 

1900-ban 1800 korona értékű versenyt nem 
nyertek. Teher 3é 70 kg, 4é 80 kg, 5é és id 
82 kg. A győztes 2000 koronáért árverés ut­
ján eladó ; ha 1600 koronáért 3 kg, ha 1000 
koronáért 5 kg, ha 600 koronáért 10 kg. en­
gedve. Beiratási dij 10 korona ; további 20 
korona az indulóktól.
V. Nyulasi gátverseny. 1200 korona a győztes­
nek, 200 korona a második Jónak. Egyleti dij.

Távolság kb. 2400 méter.
4é és id lovak számára, melyek 1869 és 

1900-ban 1800 korona értékű versenyt nem 
nyertek. Teher 4é 65 kg, 5ó 69 ,-fét kg, 6é és 
id 71 kg. Minden 400 korona össznyeremény 
után 1 kg több, halmozva 7 kg-ig. Beiratási 
díj 10 korona ; — további 20 korona az in-: 
dűlőktől.
VI. Szent-Györgyi akadályverseny. 1200 korona 
a győztesnek, 200 korona a második lónak. 
Adja a fóldmivelésügyi m. kir. Minister. Távol­

ság kb. 4000 méter.
4ó és id lovak számára, melyek 1899 és 

1900-ban 1800 korona értékű versenyt nem

nyertek. Teher 46 64 kg. 6é 71 fél kg, 6e ás 
id 75 fel kg. Minden 400 korona össznyere- 
móny uián 1 kg több, halmozva 7 kg-ig, 54 
és id nyeretlenekneb 3 kg engedve. Beiratási 
díj 10 korona ; további 20 korona az indu­
lóktól.

Második nap.
Vasárnő p, április 22-én,

i. Nyeretlenek versenye- 1000 korona a győz* 
tesnek, 200 korona a második lónak. Adja a 
fóldmivelésügyi m. kir. Miniszter. Távolság kb.

1200 méter.
8é és id lovak számára. Teher 3é 65 kg, 

4é 74 kg. 5e es id 74 fél kg. Beiratási dij 10 
korona ; további 20 korona az indulóktól.
II. To’alisateur-verseny. 1500 !:orona a győz­
tesnek, 200 korona a második lónak. Egylet*

dij. Távolság kb. 24QQ méter.
3é és id lovak számára, melyek 1899 és 

1900-ban 1800 korona értékű versenyt nein 
nyertek. Teher 3é 65 kg, 4é 76 fél kg, 6é és 
id 79 kg. Legalább 900 korona értékű verseny 
nyerőjére, ha 3é 3 kg, ha 4ó vagy id 1 fél kg 
több; két vagy több ily verseny nyerőjére, ha 
3é 7 kg, ha 4é vagy id 4 kg több. Beiratási 
dij 20 korona; további 20 korona az indu­
lóktól.
III. Eladóverseny. 1000 korona a győztesnek, 
200 korona a második lónak. Egyleti dij. Tá­

volság kb. 1600 méter.
3é és id lovak számára, melyek 1899 és 

1900-ban 1800 korona értékű versenyt nem
nyerlek. Teher 3ó 68 kg, 4é 78 fél kg, 5e és 
id 80 fél kg. — A győz es 2000 koronáért 
árverés utján eladó ; minden 200 korona ár- 
leengedésért 1 kg engedve. — A legkisebb el­
adási ár 600 korona. Beiratási dij 10 korona ; 
további 20 korona az indu óktól.
IV. Eladók gátveraenye. 1000 korona a győz­
tesnek, 200 kerona a második lónak. Egyleti

dij. Távolság bk. 2400 méter.
4é és id lovak számára, melyek 1899 

és 1900-ban 1800 korona eriékü versenyt nem 
nyertek. Teher 4é 70 kg 5é 74 fél kg, 6é és 
id 76 fél kg. A győztes 2000 koronáért ár­
verés utján eladó; ha 1000 koronáért 3 kg, 
ha 600 koronáért 7 kg engedve. Beiratási díj 
10 korona ; további 20 korona az indulóktól,
V. Eladók akadályversenye. 1000 korona a 
győztesnek, 200 korona a második lónak. Egy­

leti dij. Távolság kb. 32 j0 méter.
4é és id. lovak számára, melyek 1899.

és 1900-ban 1800 korona versenyt nem nyer­
tek. febtr 4é 70 kg. 5é 55 fél kg, 6é és id, 
81 fél kg. — A győztes 2000 koronáért ár­
verés utján eladó ; faa 1000 koronáért 3 kg, 
ha 600 koronáért 7 kg. engedve. Beírná i 
dij 10 korona ; további busz korona az indu­
lóktól.

VI. Nagy akadályverseny. 1500 korona a 
győztesnek, 300 korona a másodiknak, 200 
korona a harmadik lónak. Adja a »Magyar 
Lovaregylet« a fóldmivelésügyi miniszter ur 
által engedélyezett szubvent óból. Távolság kb.

4800. méter.
4é és id lovak számára, melyek 1899 

és 1900 ban 1800 korona értékű versenyt 
nem nyertek. Teher 4é 65 kg. 5é 72 fél kg. 
6é és id. 76 fél kg. — 900 korona értékű 
verseny nyerőjére 2 kg; két vagy több ilyen 
értékű vagy egy legaláab 1500 korona ér ékü 
verseny nyerőjére 7 kg. több. Beiratási dij 
20 korona ; további busz korona áz indu­
lóktól.
VII. Mezei gazdák (földészek) versenye. 220'

korona. Egyleti dij.
Futhatnak jbajdumegyei és Debreczen1 

sz. kir, városi mezei gazdáknak saját oly lo­
vai, melyeket a bíróság elfogad. Távolság a 
pályán egyszer körül, nyereg nélkül lova - 
vágóivá. — Nyeremény az elsőnek 100 kor 
ronp. a másodiknak 60 korona, a harmadik­
nak 40 korona, a negyediknek 20, korona. 
Bejelentés félórával á futás élőit. Legalább 
négy különböző tulajdonos lovának kell in­
dulni, hogy a dij kiadassák.



. ■ Í4A7J fijß

1900. máreziM 16. DIBRÍCIEM.

Általános mbklyok.
Nevezési zárnapésha- 

t á ri d 6 : 1900. április hó 11-Mén eiti 10 
Ötékor.

Nevezni lehet Kngeszer József egyleti 
Oltár urnái Debreczeobeo, Szt.-Anna-utcza 81.
«sám a alt.

Minden silt vei eenyben a kanczák és he- 
féltek 1 fél klg teberengedményben részesülnek.

Mmden verseny olyan urlovasok által, 
lovagolandó, kik a Debreczéni Lovaregylet- 
oek vagy az Urlovasok ssővetkezetéoek tagjai.

Lovagolni csal: színekben, vagy egyen, 
ruhában szalaggal lehet és úgy a versenyazin 
«int az egyenruha szalag szine a nevezéssel 
egyidejűleg bejeleniendő.

Minden nyereményből 6*/« vonatik le ; 
valamint a beiratási dijak is az egyleti pénz 
tárt illetik.

Minden ló után a pálya használatáért 
ÍO korona gyeppénz és valahányszor indul 
10 korona startpénz. fizetendő.

Minden eladó versenyben (sik-. gát-vagy 
akadály verseny) az estleges árverési töblet 
fele részben a második lovai, fele részben az 
egyleti pénztárt illeti.

Jegy z e t ; Minden fentebb kiírt 
államdij. a jóváhagyás íentarta^áva közöltetik.

Kelt Debreozenben, 1900. évi február 
hó 24-ikén.

Az igazgatóság.
Kiadta :

Engeszer József, 
titkár.

angyal hiányzott nem volt

kérdé Károly.
• felelém tilkozatoa

Egészséges fogak
sokkal értékesebb javát 

mbi

x£7

képezik az embernek, mint 
azt r mindennapi életben 
egyébbként elismerik. Sza­
bályszerű emésztés, jó 
táplálkozás s ennek kö­
vetkeztében a munka- és 
életerő mind oly tényezők, 
amelyek nagy részben a 
fogak épségben tartására 

_ is közreműködnek. A fog­
ápolásit tehát semmi szin alatt elhanyagolni nem 
szabad és használjuk rendesen, úgy reggel, mint 
este a „Kosmin“ száj és fogvizet, mely erösiti a 
fogakat és üdíti a szájat.
Bgy «Kosmin» palaczk, mely sokáig eltart, 1 frt, 
kapható a gyógyszertárakban, jobb drogua- és illat­

szer-üzletekben,

CSARNOK.

A harmadik.
Irta : R. B.

Égy szómoru délután szomorúan ültünk 
Károly batátommal egy szomorú kávébázban.

Szomorú volt a kávéház, mert odakint 
hideg őszi eső verte azt a nehány szánalom­
ra méltó alakot, a kik dolgaik után siettek : 
szomorú volt a kávéház is, mert kívülünk s 
három darab ásitozó pmczéren kivül egy ár­
va lélek sem tanyázott benne s szonoruak. 
nagyon szomorúak voltunk mi — én és Ká­
roly barátom, mert nem volt harmadik.

Mi az a harmadik ? Mentő kar, mely ki­
ragad az elnyeléssel fenyegető hullámok közül; 
égi segítség, mely elvezet a kétségbeesés szé­
léről; jótékony angyal, ki szelíd mosolylyal ve­
szi ki kezünkből öngyilkosságra fölemelt fegy­
vert.

S ez a mentő kar, ez az égi segítség,

ez a jótékony 
sehol ....

— Min töprenkede! ? — kérdé Kératv
borús hangon.

— A min te — felelém nem kevésbé 
elszontyolodva.

— Mit teszünk hát ?
— Bizony nem tudom.
— Skandalum, hogy egy kávéhízban 

nem akad harmadik.
— Skandalum ? vétek, égre kiáltó 

vétek, mélyre a pokol minden kínszenvedése 
sem elég bünhödés . Pinczér !

— Parancs ?
Egy harmadikat ha a föld alól is. 2
— Nincs.
— Kell hogy legyen.
— Nincs, ha mon om.
— Ne szemtelenkedjék.
— De az Istenért, csak nem teremt­

hetek.
Igaza van, gondvlám s épen egy jól ki- 

czirkalmazott káromkodással akartam könnyí­
teni telkemen, mikor egy széreucsés ötletem 
támadt.

— Kerítsen egy hordárt — kiáltám oda 
a pinc'.éruek.

— Mit akarsz vele ?
— Majd meglátod — 

mosolylyal.
— Talán csak nem . . . ?
— De igen.
— Nem rossz ötlet.
— Sőt,
Eközben előkerült a hordár.
— Maga tisztességes embernek látszik 

— szólitám meg őt.
— Disze vagyok a nemes hordáregy­

letnek.
— Először is a hordáregylet nem ne­

mes,, mäsodsgor pedig, ha mága a disze, 
ahhoz nagyon sajnálairaméltő egy társaság 
De nem is arról van szó. Lehet-e bízni ma­
gába» ?

— Mesterségem a titoktartás, óm, ha 
én beszélni akarnék ! . . .

— Nem titoktartást kérek.
— Hanem ?
— BeC'ületesseget.
— Uram az én becsületembe senki sem 

kételkedett mép büntetlenül.
— Csak nyugodtan, nemes hordáregyleti 

disz. Azt kérdem hogy nem ssokott e csalni.
— Uram ez vért kiván.
- ls en ments* 1 Ne legyen olyan szang- 

vinikus.
— Ereimben magyar vér lüktet,
— Ugyan ne anzágoljon. Az orra meg- 

czáfolja szavait.
— Ez az órr sokat ér.
— No, úgy kilóra elhiszem.
- De hat azért vágyok én itt, hogy 

sértegetéseit törjem ?
— Nem, dicső unokája Árpád apánknak 

ön azért van itt hogy segítsen rajtunk.
Jó pénzért miért ne ?
- Kaczagányos ősapjo nem beszélne 

pénzről.
— Hagyjuk a holtakat pihenni, nagysá­

gos uram . Miben leheiek szolgálatukra,
— Mennyi jár magának egy órára.
— Az a szolgálattól függ. Ilye« pokoli 

időbén kinn járni ... azt hiszem megérdem« 
lek 2 koronát.

— Nem kell künn járnia. Sőt ellenkező­
leg itt benn fog ülni és harmadik lesz a ka- 
labriásznál.

— Óh az egészen más, az nem közön­
séges valami. Úgy gondolom, óránként 3 ko­
rona megérdemlett jutalom.

esik,

— De hiszen előbb kevesebbet mondott t
— Olcsóbban nem játszom. Ha nem tet-

JapKSJa után nyalt és menni készült, 
Kétségbeesetten ragadtam meg kabátja azárnyát.

(Vige köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Mire figyeljünk a műtrágyák vásárlá­

sánál ?
A mü'rágyák iránti kereslet évről-évre 

fokozódik, s bár statisztikailag pon'o'ao ki 
nem mutatható az évenként felhasznált men­
nyiség, annyi mégis konstatálható, hogy ma 
már legkevésbbé sem viseltetnek gazdáink mű­
trágya alkalmazása iránt oly nagy ellenszenv­
vel, mint még csuk öt-hat évvei ezelőtt is. — 
S ha vizsgáljuk a műtrágyákkal tett kí­
sérletek eredményét, láthatjuk is, hogy telje­
sen indokolt azoknak minél szélesebb ará­
nyokban való felkarolása ; mert kétségtelen, 
hogy a*ok teljes alkalmazásával terméseinket 
úgy mennyiségileg, mint minőségileg fokozhat­
juk, illetve javíthatjuk, s ez által jövedelmün­
ket is emelhetjük.

Mo't, hogy épen a műtrágya bevásárlás 
időszakához közeledünk, nem vélünk felesle­
ges munkái teljesíteni azzal, hogy közzétesz- 
szük az 1896. évi XLVI. t. czikknek az ipar- 
szerüen előállított vagy kezelt s a kereske­
delmi forgálom tárgyát képező állati, növényi 
és ásványi trágya a ezek forgalomba bozsta- 
lára vonatkozó következő rendelkezéseit.

Mindazon zsákok, melyekben a rendes 
kereskedelmi forgalom tárgyat képező trágyák 
és trágyaszerek árultatoak, illetve szállíttat­
unk, a bennök levő trágya nevét és annak 
növényiápanyag mennyiségét, használati érté­
két, az egyes tápanyagokat külön-kü'öo °/e-ok- 
ban mutató, le nem törölhető felírással látan­
dók el és az illető gyár vagy szállító ó'om- 
pecsétjével lezárva, lehetőleg 60, 75 vagy 109 
kg. tarta ommal hozandók forgalomba.

A trágyában előforduló tápanyagokat 
következő sorrendben és rövidítésekkel kell 
megjelölni : Nitrogén helyett Nit; Phosphor 
helyett Ph ; Káli helyett K*

E szerint tehát a phosportartalom aként 
jelölendő, hogy a PH. után következő szám a 
a vízben oldható phosphorsavat jelentve s ha 
ezenkívül esetleg még vízben nem oldható 
pho^poriav is jelöltetik, illetve biztosiitatik, 
ez utóbbinak százalékszáma plus jegygyei 
az előbbi szám melle Írandó, pl. Ph. 13% 
2% 13*/» vízben oldható és 2% vízben nem 
oldható phospborsav.

Az egyes trágyafelékre még a következő 
megjelölések kötelezők : szuperfoszfátnál csak 
a vizben oldható fos fofsav ; ammóniák szu­
perfoszfátnál: az amoniak-nilrogén és a viz­
ben oldhaó foszforsav : nitrogén szuperfoszfát 
keverékeknél az összes nitrogén és a vizben 
oldható foszforsav : salétrom szuperfoszfátnál 
a salétrom-nitrogén és a vizben oldható fosz­
forsav : csootlisztnél a fo zforstv, a nitrogén 
és azon kivül — mely, hogy az áru milyen 
minőségű pl. hogy nyers, zsírtalanított vagy 
párolt csontliszt; szárított marha és sertés* 
trágyáknál a nitrogén tartalom ; kálit tartal­
mazó keverékeknél ; a kálitartalom kálium 
oxidra és nemcsak valamely kálisóra szá­
mítva.

Ingadozó megjelölések vagyis efélék : 
Nit. 31, 1—4°/e netn alkalmazhatók, hanem 
csakis határozott szamok pl. Ph. 18%.

Selyem-Blousok 2 frí 40 krtól
feljebb I — 4 muter — póstabér és vámmen­
tesen szállítva ! Minták kiválasztásra, nem 
különben fekete, fehér és színes „Henneberg- 
selyem< blousok és ruhákra alkalmas 45 

krtól 14 frt 66 krig méterenkiut.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendelik !

8., u,
Ce. és kir. udvari-szállitó.
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Napernyők, Blouzok, Csokrok, Övék
és bármily női és gyermek felöltők minden kivitelben találhatók

Halmágyi Sámuel női divat' "

Egy jó családból való íiu 
tanulónak felvétetik 
Payer Géza füszerkeres- 
kedésében H.-Nán fáson.

Táncztanitási jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy a „Ko­
rona“ czirnü tánczteremben folyó hó 
20-án, kedden az

uj táncztanfolyamot
megnyitom.

Táncztanitási órák: kedd. csütörtök 
és szombaton este 8—10 óráig.

Minden vasárnap összyyakorlat 8—11 
óráig.

Tandíj: szeméiyenkint 10 korona. 
Zenedij: „ 4
Magán tanulókat nappali órákban 

elfogadok.
Mr Fölhívom a n. é. közönség figyel­
mét az újabb tánczokra.

Maradok tisztelettel

Schaf János
táncztaniló. 

(Oapó-utcza 17 J

Meghívás

a deöreczeni ipar- és kereskedelmi bank
1900. évi márczius hó 18-án, d. e. 10 órakor

az intézet helyiségében megtartandó

XXXIII. rendes közgyűlésére.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentésével kapcsolatosan a zárszámadások elő­

terjesztése.
3. A mérleg, nyeremény-felosztás, valamint az igazgatóság és felügyelő bi­

zottság részére a felmentvény megadása iránii határozathozatal.
4. Alapszabályaink értelmében kilépő két igazgatósági tag helyére két igaz­

gatósági tag választása három évre.
5. Az igazgatóságnak a nyugdíjalapra és a társulati tisztviselők nyugdijá­

nak biztosítására vonatkozó jav islata feletti határozathozatal.
JEGYZET : At alapszabályok 28. czikkének értelmében minden részvényes, ki a közgyű­

lésen résztvenni akar, részvényét 5 nappal a közgyűlés előtt a bank pénztáránál — téritvény 
mellett — letenni tartozik.

• •

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovifz
éfb a, ja..

Nyomatott Hoffman és Kronovilz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


